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ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  NÚCLEO  DOCENTE  ESTRUTURANTE  (NDE)  DO  CURSO  DE
LICENCIATURA  EM  GEOGRAFIA  DO  INSTITUTO  DE  CIÊNCIAS  DA  EDUCAÇÃO  (ICED)  DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). No terceiro do mês de abril de dois mil e
vinte  cinco,  às  quatorze  horas  e  trinta  minutos,  reuniu-se,  sob  a  presidência  do  professor  Leandro
Pansonato Cazula, o NDE do Curso Licenciatura em Geografia do Iced, com a participação dos seguintes
membros  Gilber  Valério  Cordovil  (professor/membro),  João  Revelino  Caldas  de  Almeida  (professor/
membro), Maria Júlia Veiga da Silva (professora/membro), Maria Betanha Cardoso Barbosa (professora/
membro) e Maria  Mirtes Cortinhas dos Santos (professora/membro).  1. ABERTURA.  O  presidente  da
sessão saudou a todos os presentes e anunciou o início dos trabalhos. 2. INFORME. 2.1.  O professor
Leandro Cazula informou sobre a atualização da portaria do NDE, encaminhada ao e-mail dos integrantes:
Portaria nº 32/2025-Iced; 2.2. O professor Leandro repassou o comunicado da Proen (OFÍCIO N° 10/2025/
DEN/PROEN/REITORIA/UFOPA, Nº do Protocolo: 23204.004431/2025-11, de 1º de abril de 2025), sobre os
Prazos para Elaboração, Mudanças e Ajustes Curriculares de PPCs (Projetos Pedagógico de Cursos) e os
necessários procedimentos,  conforme apontados no documento. 3.  JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA.
3.1.: Mizant Couto de Andrade Santana, por motivo de férias, e Ivan Gomes da Silva Viana, por motivo de
estar em reuniões pela direção do Iced. As ausências foram aprovadas. 4. ORDEM DO DIA: 4.1. Análise
de Aproveitamento de Estudos - discente: JANDERSON MENDES MONTEIRO (2025008085): o
discente,  ingressante no curso de Geografia  neste  ano,  é  concluinte  do curso de PEDAGOGIA/COBI -
ÓBIDOS – LICENCIATURA no ano de 2022, e solicitou aproveitamento para os seguintes componentes,
disciplinas análogas cursadas em seu antigo curso: PSICOLOGIA DA EDUCAÇÃO E DA APRENDIZAGEM,
ICED010004;  FUNDAMENTOS  HISTÓRICOS  E  FILOSÓFICOS  DA  EDUCAÇÃO,  ICED010002;  POLÍTICA  E
LEGISLAÇÃO  EDUCACIONAL,  ICED010005;  LÍNGUA  BRASILEIRA  DE  SINAIS,  GE00064;  EDUCAÇÃO
ESPECIAL  SUJEITOS E  CULTURAS,  SGE00085;  METODOLOGIA  DO TRABALHO CIENTÍFICO,  SGE00090;
EDUCAÇÃO E RELAÇÃO ÉTNICO-RACIAIS, ICED080080; EDUCAÇÃO MIDIÁTICA NA EDUCAÇÃO BÁSICA,
SGEO0092; EDUCAÇÃO AMBIENTAL, SGEO0069. Com a cooperação da Prof.ª Mizant Santana, que fez a
prévia análise e encaminhou parecer via e-mail, os membros presentes na reunião revisaram a avaliação e
decidiram  por  aprovar  todos  os  componentes  solicitados  para  aproveitamento.  4.2. Análise  de
Aproveitamento de Estudos - discente: MARCOS ALVES RODRIGUES (2025005477): o discente,
ingressante  no curso  de  Geografia  neste  ano,  é  ex-aluno do curso  de  QUÍMICA/ICED -  SANTARÉM –
LICENCIATURA, tendo trancado sua matrícula neste curso em março de 2025 e solicitou aproveitamento
para  os  seguintes  componentes,  disciplinas  análogas  cursadas  em seu  antigo  curso:  PSICOLOGIA DA
EDUCAÇÃO  E  DA  APRENDIZAGEM,  ICED010004;  FUNDAMENTOS  HISTÓRICOS  E  FILOSÓFICOS  DA
EDUCAÇÃO, ICED010002; POLÍTICA E LEGISLAÇÃO EDUCACIONAL, ICED010005. Com a cooperação da
Prof.ª Mizant Santana, que fez a prévia análise e encaminhou parecer via e-mail, os membros presentes na
reunião  revisaram  a  avaliação  e  decidiram  por  aprovar  todos  os  componentes  solicitados  para
aproveitamento. 4.3. Matrícula fora do Prazo – junto com a Turma 2025, da discente JAQUELINE
GUIMARÃES DE  OLIVEIRA (2022012226).  Os  presentes  avaliaram  o  requerimento  da  discente  e
observaram discrepâncias  em  sua  solicitação,  sendo  aprovado  apenas  a  matrícula  nos  componentes:
FUNDAMENTOS DE GEOLOGIA, FUNDAMENTOS HISTÓRICOS E FILOSÓFICOS DA EDUCAÇÃO e GEOGRAFIA
FÍSICA. O componente HISTÓRIA DO PENSAMENTO GEOGRÁFICO a discente já foi aprovada na disciplina;
e o componente POLÍTICA E LEGISLAÇÃO EDUCACIONAL a aluna se matriculou em turma no curso de
Pedagogia. 4.4. Realização de Defesa de TCC sem membro da Banca Avaliadora: Leandro expôs a
situação de se prever no PPC do curso de Geografia a possibilidade de envio de ‘Parecer’ por avaliador em
bancas  de  defesas  de  TCC’s  quando  este  por  excepcionalidade  não  puder  estar  presente  ou  da
‘obrigatoriedade da presença de todos os membros da banca examinadora’, “constituída de, no mínimo,
três membros, sendo um deles, obrigatoriamente, o orientador, que presidirá a sessão e pelo menos um
dos avaliadores deve ser, obrigatoriamente, do curso de geografia da Ufopa”, como prevê o PPC do curso.
Após  discussão  entre  os  presentes,  houve  a  aprovação  da  ‘obrigatoriedade  da  presença  de  todos  os
membros da banca examinadora’, devendo haver a indicação de ‘suplente’ no cadastro da banca, e este
último possa ser convocado, se houver a ausência de um dos membros. Como encaminhamento ficou do
Prof.  Leandro  alterar/melhorar  a  redação  contida  no  PPC  do  curso,  item  8.8,  para  posteriormente
apresentar ao colegiado. 4.5. 6. Divulgação das Defesas de TCC: Leandro expôs a necessidade de se
realizar as defesas públicas de TCC. A Prof.ª Maria Júlia afirmou que contará com o apoio da Gestão
Acadêmica e/ou da equipe de “Mídia Sociais” do Iced, para realizarem a divulgação, sendo que organizará
uma ficha/formulários  com as  informações das  defesas,  para  que os  professores/orientadores  possam
preencher e enviar para a coordenação, que irá realizar a homologação no SIGAA, em cópia para os setores
acima  citados,  sendo  que  irá  se  confirmar  qual  irá  auxiliar  na  divulgação).  4.6.  Alterações  no
componente curricular TCC II, com previsão de depósito da versão final do TCC na biblioteca:
Leandro fez a exposição do assunto em tela, afirmando que discentes estão outorgando pelo curso sem
realizar o depósito do TCC na biblioteca da Universidade. Expôs o que prevê os artigos 113 e 114 do
Regimento de Graduação: Art.  113. A entrega da versão definitiva do TCC deverá seguir as diretrizes
estabelecidas pelo Sistema Integrado de Bibliotecas (Sibi); Art. 114. A versão final do TCC deverá ser
entregue ao Colegiado da Unidade Acadêmica em mídia digital, a fim de compor o banco de TCC, no prazo
máximo de 10 (dez) dias após a defesa, quando couber. Como o Sibi não propõem regras para a realização



dos depósitos obrigatórios e o citado documento prevê o prazo para a realização do depósito, após a
defesa, Leandro ficou responsável de realizar alterações na IN do PPC do Curso, apresentar na reunião de
NDE e Colegiado de Maio/2025, descrevendo que as defesas devem ser realizadas em até 15 dias antes do
término do período letivo do semestre, condicionando o lançamento da nota do TCC II no Sigaa, pelo
professor,  com  a  obrigatoriedade  de  depósito  da  versão  final  do  TCC  na  biblioteca.  Aprovado  pelos
presentes os encaminhamentos. 5. O QUE HOUVER. 5.1. A professora Maria Betanha informa que está de
férias, mas que fez questão de participar da referida reunião. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a
tratar, o presidente do NDE encerrou a reunião às dezessete horas e dez minutos. A presente ata foi
lavrada por mim, Leandro Pansonato Cazula, que será assinada por mim e pelos demais presentes.
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